网络出版时间:2016-12-26 09:36:05

第四名番 版 地 뫺 : http://www.cnki.net/kcms/detai 内 型 : 内 毛 型 光 地 岩 恒 岩 56.004.html

Journal of Wuhan Technical College of Communications

2016年12月 Dec. 2016

五个结合:新常态下国企反腐败的路径选择

杨建党

(武汉港务集团有限公司,湖北 武汉 430021)

摘 要:随着我国经济发展由高速向中高速转变,经济增长方式由资源消耗型向创新驱动型转变,我国经济发展进 入新常态。在这种情况下,将国有企业(简称国企)一把手监督与监督一把手结合起来,反腐制度与制度反腐结合起来,工 程反腐与反腐工程结合起来,行为规范与规范行为结合起来,反腐网络与网络反腐结合起来,是实现国企持续反腐、深入 反腐、精准反腐的重要内容、手段和途径,需要我们认真思考、高度重视和努力践行。

关键词:新常态:国企:反腐败:五个结合

DOI: 10.3969/i.issn.1672-9846.2016.04.002

中图分类号: D630.9

文献标志码: A

文章编号: 1672-9846(2016)04-0005-04

随着我国经济发展速度由高速向中高速转 变,经济增长方式由资源消耗型向创新驱动型转 变,我国经济发展进入创新、协调、绿色、开放、共 享的新常态。随着中央八项规定的深入实施,国 企的反腐败也进入制度反腐、持续反腐、高压反 腐、监督反腐、利剑反腐的新常态,国企存在的腐 败行为大为收敛,原来较为普遍的"送礼风""吃 喝风""麻将风"等,明显遏制。但是,改头换面、 新瓶老酒、乔装打扮后的腐败现象和腐败行为,并 未断根和绝迹,而是更加隐蔽、更难监督、更难查 处。以搞活经济为幌子进行利益输送,以拓展市 场为借口乘机中饱私囊,以民营化为手段侵占国 有资产,以工程项目承包为条件行贿索贿,以干部 提拔任用为契机钱权交易等现象,仍然树倒根在, 死而未僵。如何探索国企在新常态下持续反腐、 深入反腐、精准反腐的新路径? 笔者认为,应当在 下述"五个结合"上下功夫。

一、将一把手监督与监督一把手结合起来

一把手在反腐工作中发挥着十分重要的作 用,是反腐败的重点,也是反腐败的难点。一把手 在反腐败中,带头抓、带头管、带头示范、带头监 督,企业的反腐倡廉氛围将大为改善。腐败是一 种既顽固又脆弱的病毒,其顽固性在于,它一旦形 成气候、形成风气,将很难遏制和根除。但是,腐 败行为毕竟是见不得光的行为,也有其脆弱性,只 要及时制止,将被有效遏制,尤其是被一把手及时 制止,其被有效遏制的效果将更加明显。相反,如 果一把手对腐败现象视而不见、听之任之,腐败 "病毒"就将迅速繁殖和蔓延,小的腐败就会变成 大的腐败,个体腐败就会变成群体腐败,经济腐败 就会变成政治腐败,最终泛滥成灾。一把手是反 腐工作的难点,是因为在实际工作中,监督一把手 确实存在一定困难,要实现一把手的有效监督,需 要自我监督和制度监督同时发挥作用。客观地 说,目前对企业一把手的监督制度和监督机制并 不完善,存在着上级监督不够、同级监督不力、下 级和群众监督不了的现象。如果一把手的自身素 质出了问题,也就是自我监督缺失,那么一把手钻 制度和监督的空子是很容易的事。在一把手的监 督中,要发挥自我监督和制度监督两个方面的作

^{*}收稿日期:2016-11-02

作者简介:杨建党(1961-),男,湖北武汉人,武汉港务集团有限公司党委副书记、工会主席,主要从事企业党建、企业 文化、企业管理研究。

用,使两者相互促进、相得益彰。一把手自我监督不仅可以弥补制度的不足,而且还可以推动制度的完善。反过来,不断完善的制度监督也能进一步规范一把手的行为,促进一把手的自我监督。所以,将一把手监督和监督一把手结合起来,才能更好地推进国企的反腐败工作。

既然一把手自觉监督自己,自觉监督别人和自觉接受别人的监督在企业反腐中如此重要。那么,如何才能实现这样的监督呢?笔者认为:一是要在一把手的选择上把好廉洁关。不仅要选业务能力好的,而且要选廉政意识强的人担任一把手,解决一把手选任中重能力轻廉洁,带病提拔,带菌提拔,先天不足的问题;二是在一把手使用上把好考核关。不仅要考核一把手业绩,而且要考核一把手的廉绩,解决一俊遮百丑,只要结果不讲过程,只要目标不讲手段,只要经济效益不讲廉政效果的弊端;三是在工作上要把好监督关。一把手处于权力的顶端,制度的笼子不能给权力让路,一把手不能成为监督的空白和盲区,要为一把手量身打造制度的笼子,制定一把手廉政监督细则,真正把一把手的监督落到实处。

其实,把一把手监督住了、监督好了,一把手监督别人的力度和作用才会随之加强。打铁先要自身硬,自身硬了,底气足了,抓监督的力度自然就会加大。所以,抓住了一把手监督和监督一把手,就抓住了国企反腐败的"牛鼻子"。

二、将反腐败制度建设与制度反腐败结合起来

发现腐败问题制定相应的办法,于是就有反 腐败制度。反腐败制度体现了反腐败的思路,凝 结了反腐败的经验,是反腐败斗争的有力武器。 中央颁布的"二准则四条例"实现了反腐败由碎片 化向体系化,阶段化向常态化,案例化向制度化的 转变,是制度建设的一次升华,是防治腐败的一剂 良方。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》 划定了党员高级领导干部的政治红线,《中国共产 党廉洁自律准则》划定了党员和党员领导干部道 德的高线,《中国共产党党内监督条例》划定了党 员和党组织监督的视线,《中国共产党纪律处分条 例》划定了全体党员纪律的底线,《中国共产党问 责条例》划定了党组织和党组织负责人责任的边 线,《中国共产党巡视工作条例》接通了中央对省 市领导干部尤其是一把手监督的天线,反腐败的 红线、高线、视线、底线、边线和天线的建立,形成 了一个管理的闭环,筑牢了反腐败的笼子。

在当前反腐败形势依然复杂严峻的情况下,如果没有针对性、规范性、系统性的反腐败制度体系,反腐工作就难免出现"破窗效应"和"牛栏关猫"的现象,反腐败制度建设是有效遏制腐败的基础性工作,十分重要。八项规定以后,腐败现象得到了有效遏制,但树倒根在,有的还发生了隐形变异。在这种情况下,反腐败的制度建设不仅不能缺位,而且还要针对新情况、新变化,不断地健全完善,反腐败的制度建设永远在路上,只有进行时没有完成时。

与反腐败制度建设同样重要的,或者说更加 重要的是反腐败制度的落实和应用,正如王岐山 同志所说,动员千遍不如问责一次。制度再好、再 完备,不去执行,不去落实,不用制度规范行为, 不用制度治理腐败,制度就成了摆设和花架子。 八项规定之前,不是没有相关的制度,但是"四 风"依然盛行,没有人把制度当回事。八项规定之 后,也有很多人认为只不过是一阵风,过了风头还 会外甥打灯笼——照舅(照旧),甚至有些高级领 导干部在这个问题上也缺乏足够的认识,公然拒 绝执行八项规定。河北省承德市原市委书记郑碧 雪就是一个典型的例子,不仅严重违反党的政治 纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律,而且在党 的十八大后仍然不收敛、不收手,被开除党籍和公 职,其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机 关依法处理。十八大之后、八项规定之后、群众路 线教育之后,正因为中央对不收手、不收敛、不收 心的腐败现象保持了严惩的高压态势,笼子越扎 越紧,篱笆越筑越牢,丝毫没有松动、松劲、松懈 的迹象,才让很多人丢掉了幻想、打消了念头,变 得规矩和老实了。这充分说明制度只有落实和执 行,才会有生命力和威摄力。孟子云:徒法不能以 自行。八项规定的实施是制度落实和制度反腐的 典范。实践告诉我们,只有制度建设和制度落实 并重,才能言出法随,才能有效地遏制腐败。

三、将工程建设领域反腐败与反腐败工程结合起来

国企的反腐败不仅要经常抓和长期抓,而且要突出重点。领导干部、一把手是重点,腐败现象和腐败行为易发、多发的领域是重点,钱权集中的地方是重点,国有资产变更时期是重点。而国企的工程建设领域,是上述"人"的重点和"物"的重

点集中的地方,是重点中的重点。由于制度缺失 和监管不力,国企的工程项目往往成为腐败分子 觊觎的"唐僧肉",有的把工程项目的物质采购当 作"提款机",以劣充优,以少充多,中饱私囊;有 的把工程项目的发包转包当作"摇钱树",层层转 包,雁过拔毛,明拿暗要;有的把工程项目的费用 开支当作"小金库",请客送礼,联络感情,业务 "攻关":有的把工程项目当"诱饵",讲条件,吃 "回扣",大搞"潜规则"。更加严重的是,这种现 象一段时间内,被视为"适应市场的办法""搞活 经营的手段",党委不问,纪委不查,群众不报,以 至于企业经营和工程建设中的腐败现象变得"名 正言顺"起来,企业工程建设领域成了腐败现象易 发、多发的高危地带,工程建起来、干部倒下去的 现象司空见惯、屡见不鲜。诚然,工程建设领域客 观上存在很多诱惑,但思想上的误区、监督上的盲 区,不能不说是滋生腐败的重要原因,所以,对企 业的工程建设项目施狠手、下猛药,以高压的态 势、重锤的力度、断腕的决心,紧盯企业工程建设 项目的腐败不放松十分必要。

工程建设领域是国企反腐的重点,也要注意 不能攻其一点不及其余,绝不能以工程建设中的 反腐代替企业的全面反腐。孤立反腐、碎片反腐、 头痛医头式反腐,只能是水里按葫芦顾此失彼,企 业其他方面的腐败与工程领域的腐败现象之间是 相互联系和互相影响的,不综合施策、全面反腐, 腐败现象就会交叉感染、禁而不绝。企业反腐败 要取得实效,就必须做好"三实"工作:一是落实, 落实"准则、条例",即落实《关于新形势下党内政 治生活的若干准则》《中国共产党廉洁自律准则》 《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条 例》《中国共产党巡视工作条例》《中国共产党党 内监督条例》;二是压实,压实"两个责任",即压 实党委的主体责任,纪委的监督责任;三是夯实, 夯实"一个规划",即夯实《建立健全惩治和预防 腐败体系 2013-2017 年工作规划》。要构建不 想腐的教育体系,不能腐的制度体系,不愿腐的监 督体系,不敢腐的惩处体系,把反腐败作为一项系 统工程来抓。形成重点治腐、节点防腐、利剑控 腐、全程反腐的压制性格局和压倒性态势,真正做 到反腐不留空白、防腐不留漏洞、治腐不留死角, 让腐败风险越来越高、成本越来越大、机会越来越 少、利益越来越小,杜绝腐败的"高回报",颠覆腐

败的"信价比",让腐败分子"得不偿失""血本无归"。

四、将行为规范与规范行为结合起来

曾几何时,国企在对内管理与对外经营上,采 取外圆内方式的行为规范和经营策略。外圆内方 的潜台词,就是企业对内严格管控,按制度、按规 范、按程序办事,对外则可以"更灵活""更市场", 即可以不按内方的要求来办事。且不说在外圆的 情况下,"内方"方不方得起来,就所谓"外圆"而 言,既没有具体的规范,也没有明确的标准,其模 糊的本身就给腐败留下了"后门",再加上这一块 打着搞活经营的招牌,干是成了监督的"特区"。 在缺乏监督的情况下,相关人员只能凭自我约束 来保证其廉洁。试想,仅凭个人素质能经受得住 常态化的市场诱惑和利益考验吗? 这种对内对外 的双重价值标准、双重行为规范、双重处事哲学, 不仅带来了监管上的失衡和行为上的失范,而且 带来了思想上的混乱和道德上的滑坡,使腐败现 象乘虚而人、乘乱而人、乘松而入,侵蚀着我们的 思想和国企的肌体。

市场经济既是法制经济,更是诚信经济和廉 洁经济。市场经济的最大优势是合理配置资源, 其配置资源的作用能否发挥,关键是看市场机制 是否失灵、是否有序。而保障其市场机制有序运 行,最基本、最基础的条件就是法治、德治和廉 治,即法律制度、道德诚信和廉洁风气,三者缺 失,市场就会失范、失序、失灵,就会混乱和出现 危机。健康的市场经济其实就是法治经济、诚信 经济和廉洁经济,我们要用法制、诚信、廉洁来规 范市场行为。全社会要形成统一的、健康的价值 标准和行为规范,既不让不规范的市场行为搞乱 企业,也不能让不规范的企业行为搞乱市场。作 为政府要健全和完善市场经济体制,营造更加公 平的竞争环境。作为企业应当把市场经济是法治 经济、诚信经济和廉洁经济的本质要求,自觉地与 企业内部的管理制度、行为规范、企业文化相结 合,形成企业的行为规范,并用来规范企业的行 为。只有这样,企业才能成为法治的、诚信的、廉 洁的市场竞争主体,才能在市场中取得长期的效 益。

五、将反腐网络与网络反腐结合起来

十八大以来,反腐治腐的力度不断加大,中央出台了"二准则四条例",实施了以上率下的八项

规定,各省市党委分别出台了若干禁令和若干不 准,明确了反腐败的主体责任和监督责任,建立了 巡视制度,进行了专项治理,落实了党建目标责任 制、党风廉政建设责任制,制定了责任清单、工作 清单,实行了下级党委向上级党委述职述廉制,推 行了重大事项的报告制度,实行了纪检组派驻制, 纪委书记由上级纪委提名制,等等。从制度体系、 组织体系、责任体系、监督体系等方面,多维度、 多层次地扎紧了制度的笼子,健全了反腐的网络。 在加大体制机制建设的同时,中央还加大惩处力 度,通过铁腕反腐、重拳治贪,减存量、遏增量,反 腐败取得了阶段性成果和压倒性盛势。十八大以 来,有近160名党政军高官应声落马,薄熙来、周 永康、令计划、徐才厚、郭伯雄、苏荣等"超级大老 虎"被缚,不到4年时间查处的省部级官员的总数 超过以往60余年的总和。风清气正的政治生态 正在形成,干净担当的正能量不断凝聚,反腐败的 网络体系正不断健全。

与此同时,网络反腐成为反腐败的新手段和新趋势。在高压反腐、持续反腐、重拳反腐的形势下,公开的、桌面上的腐败少了,隐形变异、改头换面的腐败仍然存在,并且变得更难发现和查处。八项规定刚出台的时候,查处节假日公车私用,要靠纪检和相关部门人员到娱乐场所、宾馆酒店挨

家挨户查车牌,才能发现公车私用的现象,既费时 费力,又容易漏查。现在查公车私用,只要通过交 警的监控中心,用软件一搜索,就能够很快地掌握 节假日期间所有公车的动态,从中可以轻松地发 现公车私用的线索;在个人申报事项中,以前很多 情况没办法核实,现在通过网络大数据,很方便就 能核实其所填报的内容,甚至查出隐瞒未报的情 况。随着网络技术的发展,开发和应用有针对性 的反腐败软件,将成为反腐败的重要涂径和手段。 各级纪委监察审计机关也可以通过网络的互联互 通,对某一单位和企业的资金运作、财务管理等情 况进行实时监控和信息共享。网上监督、网上举 报、网上追逃将更加普及和有效。因此,将反腐网 络和网络反腐有机结合起来,发挥各自的优势,将 不仅拓展反腐的思路,创新反腐的手段,而且会加 大反腐力度、增强反腐的效果。

总之,国企的反腐败是一项关系到企业健康发展,甚至是关系到国民经济健康发展的重要工作,一定要站在全局的高度、发展的高度、企业转型升级的高度来认识和开展这项工作。要有抓铁有痕、踏石留印的精神和决心,要抓住教育之本,打牢制度之基,筑好监督之网,磨亮惩处之剑,营造国企风清气正的干事氛围和健康向上的创业环境,使国企国民经济支柱的作用得到更好发挥。

国务院印发《关于取消一批职业资格 许可和认定事项的决定》

国务院日前印发《关于取消一批职业资格许可和认定事项的决定》,再次公布取消114项职业资格许可和认定事项。《决定》指出,减少职业资格许可和认定事项是推进简政放权、放管结合、优化服务改革的重要内容。2014年以来,国务院先后分六批取消了319项职业资格许可和认定事项,本次再取消114项。至此,国务院部门设置的职业资格许可和认定事项已取消70%以上,基本

完成确定的目标任务。本次取消的职业资格许可和认定事项中,专业技术人员职业资格7项,其中准人类3项,水平评价类4项,涉及公路水运工程监理、防雷、管理咨询等领域;技能人员职业资格107项,均为水平评价类,涉及机械设备、食品加工和农业、文化、轻工等多个领域。

(摘编自 2016 年 12 月 8 日新华网)